

秋季求职期,全国各地各高校细化指导服务

助力高校毕业生走稳就业路

党的二十届四中全会提出,要切实抓好民生保障,多渠道挖掘潜力,加强稳岗促就业工作,促进重点群体稳定就业。

贯彻落实全会精神,教育系统把高校毕业生就业作为重中之重,抢抓秋季求职期,全力促进高质量充分就业。各地各高校细化就业指导、加强供需对接、更好服务困难毕业生群体,共同做好高校毕业生就业这件事关国计民生的大事。

——编者



(网络图)

供需对接 从“最初一公里”开始

“我投了11份简历,有4个进入复试,目前已有意向单位。身边同学对找工作很有积极性,不少人都有了初步意向。”南京工业大学建筑环境与能源应用工程专业的2026届毕业生黄政,近日参加了在江苏南京举行的“金秋启航”校园招聘月活动。

这场活动是秋季学期以来,教育部对接经济大省,面向2026届高校毕业生的首场大型供需见面会。

江苏是经济大省,也是教育大省,如何在“金九银十”毕业求职关键期抓好就业工作?

走进招聘活动现场,黄政和同学们感觉眼前一亮,岗位量多质好,而且分区分类、一目了然。据介绍,13个城市展区、16个产业及特色专区,汇集了江苏省“1650”重点产业集群企业、上市公司等优质企业千余家,涵盖高端装备、新能源、生物医药、信息通信、金融等领域,提供就业岗位3.2万余个。

新能源企业,是黄政最感兴趣的就业方向。“我们专业是学校传统优势学科,这些年又开设了储能系统开发、光伏发电等新能源领域课程。”黄政说,瞄准行业前沿的培养方案,是自己投出一份份简历的底气。

“让学生就业与产业发展双向奔赴,准备工作从‘最初一公里’就开始了。”南京工业大学就业指导中心主任陆庆海介绍,“我们推行‘一行十企’就业工作体系,主动锚定江苏优势产业,每个专业稳定对接10家以上重点企业,从课程设置到实训实习全方位介入。”学校根据人才需求画像及时对学科设置动态调整,拥抱行业新变化、对接产业新需求,如能源、化工、建材等专业,近年来正向绿色建筑、智能建造、新能源方向发展。

现场,黄政还看到好多“熟面孔”,几家新能源电池龙头企业曾在校园讲座、招聘会上亮相。“这些企业的人才需求复合多元,既要专业强也要会沟通,对外语等级、技能证书有具体要求。”黄政说,对就业形势有了清晰认识,找工作时才能更有把握。

重点产业攀高向新,人才需求呈现哪些变化?“专业技术人才现在最为紧缺,实习和项目经验成为招聘时的‘硬通货’。”江苏省教育厅高校学生处处长王云慧介绍,对此,教育部门有针对性地举办招聘活动、精准培养对口人才,搭建从培育到就业的桥梁。

一方面,省教育厅联合人社、工信等部门持续开展“4+X”系列活动,即1场重点产业集群(链)校园招聘会、1场就业政策及招聘宣讲会、1场访企拓岗校企对接会、1次城市和产业感知体验活动,根据实际情况组织其他形式多样的对接活动。

另一方面,实施《江苏省高校学科专业设置调整优化实施方案》,推动高校建设一批支撑发展新质生产力的学科专业,提升学科专业设置的科学性、适配性和前瞻性。计划到2027年,新增学科专业点中属于国家或江苏急需的占比超85%;到2030年,江苏“1650”产业体系(16个先进制造业集群和50条产业链)所需学科专业覆盖率达100%。

南京农业大学以国家战略及市场需求为牵引,推进招生—培养—就业联动,优化专业结构,近3年新增智慧农业、生物育种等11个专业;扬州职业技术大学聚焦江苏高端装备、新能源等特色产业,重点打造智能制造、新能源汽车等与产业布局高度契合的专业群……多方联动,江苏产业人才支撑力度不断增强。

精准指导 就业服务“点对点”

陕西杨凌,秋色正浓。“小精专优”专场招聘会上,西北农林科技大学农学院2026届毕业生乌勇巴特深吸一口气,握紧了手中的简历。

几天前,乌勇巴特接到辅导员的电话,“四川国光公司招聘农业技术专员,这是农业产业化龙头企业,和你的专业匹配度很高,可以重点准备。”

仔细了解企业状况、工作内容、岗位需求后,乌勇巴特说:“真是推荐到我心坎上了。”

点对点的精准就业服务,如何实现?

“传统就业服务中,学生‘海投’、企业‘盲选’的现象很常见。为了打通人才供需两端的数据壁垒,我们构建起AI大学生成长档案赋能系统,即通过采集学生在校期间的学习轨迹、实践经历、职业兴趣等数据,形成能力画像,为就业指导服务提供支撑。”学校就业指导中心主任马宁介绍。

招聘现场,听完面试官提出的几个问题,乌勇巴特说,“不少问题我都在AI模拟面试中练习过。AI不仅帮我分析了面试中存在的语气和表情问题,还提出许多建议。”

乌勇巴特的这份踏实,得益于学校的数智化就业服务系统。“我们开发了AI模拟面试、AI简历优化、线上咨询等服务。比如,系统能诊断简历中的错别字、空缺项、优化项,提高意向岗位适配性,还能在面试后进行问

题解析,生成报告、提供建议等。”马宁介绍,据统计,使用AI简历优化服务的学生,简历评估分数平均提高了30%。

“面试通过!”收到录用通知,乌勇巴特第一时间与辅导员分享了这个喜讯。

回望4年求学路,乌勇巴特深切感受到学校全方位的生涯教育:“稷下学堂”提供一对一课业辅导,扎实打好专业基础;“红鹰训练营”、宏志助航就业能力培训班,提升沟通表达、团队协作与求职面试等综合能力……“一步步走来,大家的专业能力和信心都不断增强。”他说。

从AI赋能到精准帮扶,从课程体系到实训平台,西北农林科技大学构建起立体化就业指导服务。

马宁介绍:“学校建立学生职业发展能力实训中心,设立10个方向的工作室,聘请校内外导师110人,开设‘让HR心动的简历’等21门次实训课程,每周提供35个时间段的一对一职业咨询。针对2026届毕业生,已开设两期求职实训营,举办10场简历问诊活动。”

“立足学生就业能力提升和全面成长需要,我们将持续构建高效的生涯教育体系,培养更多有理想、有本领、有担当的卓越农林人才。”校党委副书记闫祖书表示。

离校接续 跟踪帮扶“不断线”

穿上白大褂,兴冲冲走进科室跟班学习,小李给自己鼓劲。她是广西医科大学第二临床医学院2025届毕业生,9月中旬,签约前海人寿南宁医院神经内科临床医师岗位。

“求职季放弃了几个录用通知,毕业时慌神了。”小李感慨,但学校的帮扶从未中断,“柳暗花明又一村。”

线上持续推送高匹配度岗位信息,针对性开展简历优化指导、模拟面试训练……广西医科大学多维帮扶离校未就业毕业生就业,专项开发300个助管助教、科研助理等过渡性岗位。

“当了几十天科研助理,这个‘缓冲期’让我有了新的就业机会。”小李说。

今年,像小李一样,一些离校未就业毕业生在广西当地教育、人社等部门和学校的帮扶下顺利入职。

岗位资源供给“不断线”,就业帮扶脚步不停歇,多渠道给毕业生找岗位。2025届离校未就业毕业生可继续参与线上线下双选会,比如,7—9月共举办10场网络双选会,10

月又会同人社部门在广西民族大学开展全国城市巡回招聘广西站活动。借助“宏志助航计划”、“接力帮扶”计划、“职达校园”就业服务站等,链接更多适合的岗位。

跟踪帮扶援助“不断线”。教育、人社部门共享离校未就业毕业生信息,推动地市人社和就业薄弱高校结对,定点联系、定期走访,确保就业帮扶政策落地见效,不让毕业生在就业路上“掉队”。

“不断线”,也让广西交通职业技术学院汽车工程学院的毕业生小周尝到甜头。

6月底,小周从一家公司离职。得知消息后,辅导员和学生支部党员组建帮扶小组,进行就业画像分析,帮他解读政策,提供面试礼仪、职业素养模块化课程。9月,他成功入职广西玉柴机器股份有限公司。

针对毕业生,广西交通职业技术学院建立“就业需求、帮扶资源”双台账,一生一策、供需对接。“就业服务暖心、尽心、精心,让我在求职、就业中不迷茫,更自信了。”小周说。

(据《人民日报》)